



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

6月

19

中工网 <http://www.workercn.cn>

星期一 农历丁酉年 五月廿五 第 19382 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

建好桥头堡 激活大基层

浙江义乌市总试点推广“片区工委”

完善信息互通、活动互融、资源共享等机制

本报讯 (记者李刚毅 郭锐) 近年来,浙江省义乌市总会在苏溪镇试点“片区工委”,进一步加强基层工会工作。目前,这一试点模式正在进行推广。

义乌的城镇经济十分发达。以苏溪镇为例,全镇有各类企业3600多家,外来务工人员9万多人。该镇2013年建立镇级总工会,配备一名专职主席。面对量大面广的企业和职工,人少事多的苏溪镇总工会如何发力?2015年9月开始,义乌市总会在苏溪镇开展了加强镇(街道)总工会建设试点工作。

苏溪镇总工会首先通过“上挂下派”的途径加强苏溪镇的工作力量。“上挂”,通过组织

酝酿、遴选、镇党委研究、召开镇总工会代表大会选举等民主程序,镇总工会增选3名优秀企业工会主席担任镇总工会兼职副主席,“下派”,义乌市总工会通过公开招聘,选派职业化工会工作者到苏溪镇总工会工作。目前,苏溪镇总工会有专职主席1名、副主席5名、委员20名,有力地加强了工作力量。

同时,苏溪镇总工会创新设立“片区工委”,着力解决工会工作“管不到位”的问题。根据企业分布情况,划分了镇东、镇南、镇西、镇北四个片区,每个片区成立工会工作委员会(简称“片区工委”)作为镇总工会的派出机构,负责辖区内的企业工会建设。片区

工委驻地设在辖区重点骨干企业内,片区工委主任由苏溪镇总工会兼职副主席或委员兼任,副主任、委员由企业工会主席担任。各片区工委分别建立了职工服务、职工创新、职工活动、企业资源共享等4个中心,为辖区企业职工提供政策咨询、职工培训、技能竞赛、技术创新、纠纷调处、困难帮扶、文体活动、资源共享等系列服务。

“我们建立片区工委,就是要通过创新机构设置,实现对企业工会更有效的指导和管理,提高企业工会建设的整体水平。”苏溪镇总工会主席杜志昌介绍说,各片区工委按照“六有”标准,建立工作机构、配齐领导班子,建立

了组织网络和工作体系,配备了专门的办公场所,建设职工之家、职工心灵港湾工作室、职工健康自查点等。建立健全了片区工委例会、学习培训、劳动争议调解、信息报送、工会干部值班制度,确保职工活动有人管理、职工有事有人办理,职工有难有人救济;建立了片区信息互通、活动互融、资源共享等机制,定期召开片区工委工作例会,相互交流信息。

浙江省人大常委会副主任、省总工会主席厉志海在考察调研苏溪镇总工会片区工委基层工会工作模式试点后表示,“苏溪镇总工会的经验告诉我们,建好了桥头堡,才能激活大基层。”

宝兰高铁进入开通倒计时

中外学子体验首条丝路高铁

6月17日,几名外国留学生在西安开往兰州的动车组试验列车上自拍。

当日,西安铁路局联合中国(陕西)高校传媒联盟及西安交通大学、西北工业大学等20所高校共同开展“百名中外丝路学子欢乘丝路高铁”社会实践活动,100余名在丝路沿线国家留学生和中国大学生一起从西安出发,乘坐宝兰高铁试运行动车组列车前往兰州。

目前,宝兰高铁试运行已进入最后一个阶段——按图行车试验阶段,标志着我国首条贯通丝绸之路经济带的高铁——宝兰高铁进入最后的开通倒计时。

宝兰高铁自宝鸡南站引出,接入兰州西站,全长401公里,设计速度为每小时250公里。宝兰高铁开通后,宝鸡至兰州列车运行时间将由目前的6小时左右缩短至2小时以内。

唐振江 摄/中新社



2017年全球创新指数出炉

中国排名上升3位

据新华社北京6月18日电 (记者王宾 姜春蓉)世界知识产权组织和康奈尔大学等机构日前联合发布2017年全球创新指数报告,中国国际排名从2016年的25位升至22位,成为唯一进入前25名集团的中等收入国家。专家表示,这一成绩得益于创新驱动发展战略导向的结

果,显示出中国“令人惊艳的创新表现”。据了解,2017年全球创新指数通过81项指标,对全球127个经济体的创新能力和可衡量成果进行评估。指标体系的81项指标分为制度、人力资本与研究、基础设施、市场成熟度、商业成熟度、知识与技术产出、创意产出等7大类。

报告显示,中国是唯一与发达国家经济体

创新差距不断缩小的中等收入国家,已经成功跻身全球创新领导者行列。在7大类指标中,中国在制度、人力资本与研究、基础设施、知识与技术产出、创意产出等五大类均有所提升。

“中国的排名上升正是创新驱动发展战略导向的结果。”武汉大学知识产权与竞争法研究所所长、湖北省法学会竞争法学研究会会长宁立志表示,针对现阶段国家创新发展特征,下一步我国应着力加强基础研究领域的投入及相关人才的培养和保护,提升前沿领域和新型业态领域核心技术的产出量和拥有量,同时改善专利等知识产权的申请、审查和授权等相关制度,使得知识产权的拥有量与实际竞争力基本相符。

坚守,为了民族的机器人产业

——记哈尔滨工业大学机器人研究所副所长李瑞峰

本报记者 张世光
本报实习生 庄学爽

16年前,在一本科技杂志的报道中,李瑞峰的身份是哈工大机器人技术有限公司的常务副总经理。

虽然他现在的身份已经变为哈尔滨工业大学机器人研究所副所长,但他的追求一如当年杂志标题上所写的,“用我们的智慧和力量,发展民族的机器人”。

在荒芜中开拓国产机器人之路

上世纪80年代,李瑞峰进入哈尔滨工业大学学习。报考时,他选择了两个专业——机械制造及设计自动化、无线电工程及自动化。

“当时国家提出了‘四个现代化’。我觉得现代化就是搞科技,是很值得憧憬的。”他说。带着这份憧憬,李瑞峰开始了机械制造

及设计自动化专业的学习。到硕士研究生学习的时候,开始接触我国刚开始发展的机器人产业。

李瑞峰的硕士导师,是我国著名的机器人研究专家,有着“中国工业机器人之父”美称的中国工程院蔡鹤皋院士。

“那个时候,人们对于机器人的认识还比较浅,很多印象都来自科幻电影。”李瑞峰说,奶奶得知他要去研究机器人的时候,还鼓励他好好学习,将来造出几个机器人替老人做饭、收拾屋子。

李瑞峰最早接触的机器人,是当年长春一汽在汽车制造生产线上的两台德国产KUKA机器人。

“机器人一直在生产,我们只能站在十几米外的安全地带用眼睛看,然后根据自己学习的知识去推测这个设备可能是怎么制造的。”李瑞峰回忆说。

(下转第3版)



身边的 大国工匠

■标题新闻

□第九届海峡论坛在厦门举行
俞正声出席并致辞

(据新华社)

本报记者 李丰

“我想当老板,做一番事业。”李恒江语气坚定地对记者说。

自信的语气、讲得头头是道的养牛规划,让人怎么都难以将他同此前有人介绍的“性格内向的庄稼汉”形象联系起来。

他的转变,源于工会的“点石成金”——通过个性化的扶持、培训,让大山深处的农民开阔了眼界,迈出了创业第一步。

在贵州省安顺市关岭布依族苗族自治县,这样的事例不在少数。当贵州越来越多的传统农业乡镇和村落出现了“一村一企业”现象,农民纷纷以土地流转、入股形式加入种植养殖合作社或企业。在这种形势下,工会组织立足当地特色经济,发挥自身优势作用,积极推动农民向产业工人、创业者转变,为推动贫困地区群众脱贫致富贡献了力量。

让农民敢想敢干

说起来,家在断桥镇板弄村的李恒江也算是“见过世面”的。

他以前在浙江金华打工,干搬运。“一个月累死累活能拿到3000多元,刚够养活自己。而且就只会搬砖,想学习根本没时间,也没机会。”

干了3年多后,看着身边的同乡合伙办厂赚了钱,李恒江也决定返乡寻找机会。

他所在的关岭县是贵州典型的喀斯特地区,长久以来一直面临着山多、石多、贫困人口多,地少、树少、收入少的问题。为了致富,一些返乡农民工循着苗族人世代养牛的传统,走上了规模化养牛的路子。2016年,关岭被贵州列为全省肉牛产业重点支持发展县之一,同年,关岭结合自身实际,提出实施“关岭牛”3年振兴计划。

借着政策东风,再加上自己也有一定的技术,李恒江想到了养牛。

没想到,刚起步就困难重重。

“没资金,就想融资、贷款什么的,可到底要怎么弄,我根本搞不懂。庄稼人不会算那个账。”李恒江对创业毫无头绪。

在得知李恒江有创业意向后,关岭县总工会党组书记、常务副主席钱军找到了他,让他参加了工会开办的创业培训班,并给他找来职中老师“一对一”学管理,还给他联系了一家养殖合作社学习了1个月。就这样,李恒江顺利从培训班毕业。

原来,关岭县总工会调研发现,职业素养缺失成为制约农民转变为产业工人的重要因素之一。长期居住在大山深处的农民们眼界不宽,不敢动,不敢说,不敢想,不敢问,不敢干。观念意识比较落后,接受新事物的能力差,而且自身又有散漫的习惯。

针对这一问题,县总采取“请进来、走出去”的方法,请企业中有经验、高素质的管理人员来学校指导、培训村民,既给村民们讲技术,也讲现代工人身上应有的特点。同时,让符合条件的村民走出去到企业试培训,切身感受现代企业的工作氛围和环境,使村民们开阔了眼界,精神风貌为之一新。截至目前,工会共举办了3期培训班,培训有从事肉牛养殖意向的农民300多人次。

(下转第3版)

工会扶持,让关岭牛“牛”起来

中国杯国际定向越野巡回赛辽宁千山站开幕

5000余名劳动模范、企业职工、工会干部参赛

本报讯 6月17日,备受瞩目的中国杯国际定向越野巡回赛辽宁千山站正式开赛。来自工会和企业事业单位的职工、青年、妇女和劳动模范等5000多人参加了比赛。全国总工会党组成员、经费审查委员会主任李守镇出席开幕式并致辞。

李守镇指出,近年来,各级工会以引领组织广大职工积极参与全民健身行动为抓手,因地制宜地发挥工会组织作用,积极搭建职工群众便于参与、乐于参与的文化体育活动平台,在满足职工精神文化需求的同时,有效保障了广大职工身心健康。他强调,中国杯国际定向越野巡回赛,是一项集

体育、智育、文化、旅游于一体的运动赛事。千山站赛事在各方的共同努力下,必将成为工会组织创新工作模式、丰富职工文化生活、增进友谊和交流的又一重要平台,为促进中国职工文化体育事业的繁荣和发展添上生动的一笔。

巡回赛由中国职工文体协会指导,中国职工国际旅行社总社承办,辽宁省总工会、鞍山市总工会、辽宁省职工国际旅行社协办。职工赛道、企业方阵、劳模方阵成为本次定向越野巡回赛的显著特色,工人先锋号的旗帜在千山高高飘扬,“健康中国、职工先行”的口号响彻整个赛场。

提高两岸职工综合素质

促进两岸经济社会发展

“2017’海峡职工论坛”在厦门举行

本报厦门6月18日电 (记者肖玉保 李丹青)以“弘扬工匠精神、促进经济发展”为主题的“2017’海峡职工论坛”,今天在福建省厦门市举行。全国总工会书记处书记、党组成员赵世洪出席并致开幕辞。

赵世洪对论坛的举行表示热烈祝贺。他说,作为海峡论坛的重要组成部分,海峡职工论坛始终坚持面向基层、贴近职工的务实方向,坚持着眼于推动两岸关系和平发展、不断增进两岸职工福祉和亲情,坚持围绕工会工作,在职工技术创新、劳动和技能竞赛、推动就业创业、服务职工体系建设等方面深入开展交流与探讨,取得了丰硕的成果,得到了两岸广大职工的广泛认同和支持,为深化两岸职工交流合作、推动两岸关系和平发展做出了重要贡献。

赵世洪指出,两岸职工是两岸各领域交流

合作的直接参与者和受益者,面对新的历史机遇和挑战,两岸工会应该以高度的历史使命感和责任感,在持续不断推动两岸关系和平发展的同时,结合两岸经济社会的融合发展,深化在劳动领域的交流与合作,着力提高两岸广大职工的综合素质,推动两岸建设宏大的知识型、技术型、创新型劳动者大军,共同促进两岸经济社会的发展。为此,他提出四点建议:汇聚正能量,大力弘扬工匠精神;立足岗位,积极提升素质技能;改革创新,促进产业工人队伍建设;注重传承,加强对年轻一代的培养。

来自海峡两岸的200余名一线职工代表、工会干部参加了论坛。论坛期间,还组织了海峡两岸职工叉车技能竞赛,展现了两岸职工风采,号召广大职工培养精益求精、一丝不苟、专注敬业的工匠精神,更好地服务企业、服务社会、服务两岸关系和平发展。



“我为父亲当导游”

6月18日,在河南省焦作市武陟县嘉应观景区,讲解员刘丹(右)和父亲刘红军在御碑亭前合影留念。当日是“父亲节”,河南武陟嘉应观景区举行“我为父亲当导游”活动。景区职工邀请自己的父亲到景区参观游玩,让老人了解子女的日常工作,增进家庭感情。新华社发(冯小敏 摄)



本报记者 张世光
本报实习生 庄学爽

16年前,在一本科技杂志的报道中,李瑞峰的身份是哈工大机器人技术有限公司的常务副总经理。

虽然他现在的身份已经变为哈尔滨工业大学机器人研究所副所长,但他的追求一如当年杂志标题上所写的,“用我们的智慧和力量,发展民族的机器人”。

在荒芜中开拓国产机器人之路

上世纪80年代,李瑞峰进入哈尔滨工业大学学习。报考时,他选择了两个专业——机械制造及设计自动化、无线电工程及自动化。

“当时国家提出了‘四个现代化’。我觉得现代化就是搞科技,是很值得憧憬的。”他说。带着这份憧憬,李瑞峰开始了机械制造

及设计自动化专业的学习。到硕士研究生学习的时候,开始接触我国刚开始发展的机器人产业。

李瑞峰的硕士导师,是我国著名的机器人研究专家,有着“中国工业机器人之父”美称的中国工程院蔡鹤皋院士。

“那个时候,人们对于机器人的认识还比较浅,很多印象都来自科幻电影。”李瑞峰说,奶奶得知他要去研究机器人的时候,还鼓励他好好学习,将来造出几个机器人替老人做饭、收拾屋子。

李瑞峰最早接触的机器人,是当年长春一汽在汽车制造生产线上的两台德国产KUKA机器人。

“机器人一直在生产,我们只能站在十几米外的安全地带用眼睛看,然后根据自己学习的知识去推测这个设备可能是怎么制造的。”李瑞峰回忆说。

(下转第3版)



本报记者 张世光
本报实习生 庄学爽

16年前,在一本科技杂志的报道中,李瑞峰的身份是哈工大机器人技术有限公司的常务副总经理。

虽然他现在的身份已经变为哈尔滨工业大学机器人研究所副所长,但他的追求一如当年杂志标题上所写的,“用我们的智慧和力量,发展民族的机器人”。

在荒芜中开拓国产机器人之路

上世纪80年代,李瑞峰进入哈尔滨工业大学学习。报考时,他选择了两个专业——机械制造及设计自动化、无线电工程及自动化。

“当时国家提出了‘四个现代化’。我觉得现代化就是搞科技,是很值得憧憬的。”他说。带着这份憧憬,李瑞峰开始了机械制造

及设计自动化专业的学习。到硕士研究生学习的时候,开始接触我国刚开始发展的机器人产业。

李瑞峰的硕士导师,是我国著名的机器人研究专家,有着“中国工业机器人之父”美称的中国工程院蔡鹤皋院士。

“那个时候,人们对于机器人的认识还比较浅,很多印象都来自科幻电影。”李瑞峰说,奶奶得知他要去研究机器人的时候,还鼓励他好好学习,将来造出几个机器人替老人做饭、收拾屋子。

李瑞峰最早接触的机器人,是当年长春一汽在汽车制造生产线上的两台德国产KUKA机器人。

“机器人一直在生产,我们只能站在十几米外的安全地带用眼睛看,然后根据自己学习的知识去推测这个设备可能是怎么制造的。”李瑞峰回忆说。

(下转第3版)